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Ак ту альність

Су час ний інстру мен тарій, який
за сто со вується для підви щен ня
ефек тив ності бізне су, ха рак те ри -
зується на явністю ве ли кої кількості
різно манітних мо де лей, кон цепцій і
ме то дик, котрі мо жуть бу ти за сто со -
вані для вдо с ко на лен ня внутрішньо -
го се ре до ви ща ор ганізації, по бу до ви
си с те ми стра тегічно го уп равління,
підви щен ня кон ку рен то с про мож -
ності і зміцнен ня рин ко вих по зицій.

Се ред найбільш відо мих і вжи ва -
них уп равлінських кон цепцій мож на
на зва ти, зо к ре ма, про ект ний і про -
цес ний ме нед ж мент, си с те му то таль -
но го ме нед ж мен ту якості (TQM),
реінжиніринг бізнес
про цесів, кор -
по ра тив не уп равління, си с те му зба -
лан со ва них по каз ників (BSC),
різно манітні мо делі лідер ства. Удо с -
ко на лю ю чи мар ке тин го ву діяльність
ор ганізації, уп равлінці і кон суль тан -
ти ча с то ви ко ри с то ву ють стра тегічні
кон цепції та так тичні прий о ми по -
зиціюван ня, ди фе ренціюван ня,
STP
мар ке тин гу, мар ке тин го во го
міксту, ла те раль но го мар ке тин гу, те -
орії "бла кит но го оке а ну", пар ти -
зансько го мар ке тин гу, уп равління
відно си на ми зі спо жи ва ча ми
(CRM), брен дин гу то що.

Вар то за ува жи ти, що більшість за -
зна че них ви ще кон цепцій ма ють
ком плек с ний ха рак тер і пе ред ба ча -
ють інте г рацію та взаємодію різних

те о ре тич них мо де лей в єдиній си с -
темі уп равління бізне сом. Так, не -
обхідність за без пе чен ня зв'яз ку ко -
рот ко терміно вих і дов го терміно вих
цілей пе ре кон ли во до ве ли ав то ри
кон цепції BSC Р. Кап лан і Д. Нор тон
[1], зв'язок між мар ке тин го вою
діяльністю і вартістю ком панії
дослідив П. Дойль [2].

Вод но час виз нані фахівці у га лузі
ме нед ж мен ту і мар ке тин гу на во дять
ве ли ку кількість при кладів, ко ли з
тих чи тих при чин за сто су ван ня
інстру ментів підви щен ня ефек тив -
ності бізне су бу ло нев да лим і не
змог ло при зу пи ни ти ста гнацію та
згор тан ня бізне су [3], [4].

У 90
ті ро ки ми ну ло го століття в
Ук раїні та кож ма ло місце руй ну ван -
ня ба га ть ох бізнес
про ектів,
внаслідок, як тоді го во ри ли, "не -
знан ня таб лич ки ділен ня", тоб то че -
рез відсутність дієвих ме ханізмів
вре гу лю ван ня су пер еч но с тей між за -
снов ни ка ми ор ганізації. То му зу сил -
ля дослідників у га лузі уп равління
бізне сом знач ною мірою кон цен т ру -
ва лись на проб ле мах кор по ра тив но -
го уп равління для гар монізації
відно син між влас ни ка ми ком панії,
а та кож між влас ни ка ми та уп -
равлінця ми (на при клад [5]). Од нак
осо би с тий досвід уп равлінської та
кон суль таційної діяль ності ав торів
статті дає підста ви ствер д жу ва ти, що
пи тан ня інсти туційних до мо вле но с -
тей між влас ни ка ми, а та кож між

влас ни ка ми та уп равлінця ми не ви -
чер пу ють пе релік зон ри зи ку, ігно ру -
ван ня яких ста вить під за гро зу ефек -
тив ну діяльність, роз ви ток, а в дов -
го терміновій пер спек тиві 
 й існу -
ван ня бізне су.

Са ме не вре гу ль о ваність ба зо вих
проб лем, відсутність прин ци по вих
до мо вле но с тей між клю чо ви ми
учас ни ка ми еко номічних відно син
на мікрорівні (ча с то ігно ру ван ня
фак ту існу ван ня де я ких учас ників)
є, на на шу дум ку, при чи ною не ефек -
тив ності за сто су ван ня су час них
інстру ментів у прак тиці по стра -
дянсько го бізне су.

Інши ми сло ва ми, ми вва жаємо,
що більшість уп равлінських ме то дик
мо жуть бу ти успішно впро ва джені за
умо ви ство рен ня ба зо во го кар ка са 

си с те ми, ко т ра за без пе чує за хист та
інте г рацію інте ресів клю чо вих учас -
ників бізнес
про ек ту. Інак ше
конфлікти, що обов'яз ко во ви ни ка -
ти муть, не до зво лять одер жа ти ба жа -
ний ре зуль тат від впро ва джен ня но -
вих уп равлінських кон цептів, яки ми
б не пе ресічни ми та ефект ни ми во ни
не бу ли б.

Клю чові учас ни ки бізне су �
ви го до на бу вачі

Виз на чен ня клю чо вих учас ників
бізнес
про ек ту мож на здійсни ти,
дав ши відповідь на за пи тан ня: "Хто
ма ти ме ви го ду?". У ши ро ко му ро -
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зумінні ос нов ни ми ви го до на бу ва ча -
ми будь
якої бізне со вої діяль ності є
чо ти ри сто ро ни: влас ни ки бізне су,
пер со нал, дер жа ва і суспільство. Го -
во ря чи про дер жа ву, ми маємо на
увазі її фіскаль ну функцію (яка в по -
даль шо му за без пе чує всю діяльність
дер жав них інсти туцій). Що до
суспільства, то йдеть ся пе ре дусім
про спо жи вачів, за до во лен ня по треб
яких виз на чає соціаль ну доцільність
існу ван ня підприємства. Од нак важ -
ли ви ми, на на шу дум ку, бу дуть такі
уточ нен ня:

t спо жи вачі зацікав лені в за до -
во ленні своїх по треб (мрій,
фан тазій) шля хом прид бан ня
то варів підприємства;

t гро ма дя ни хо чуть плю ралізму і
кон ку ренції як політич ної, так
і еко номічної, і для цьо го
підприємства по винні бу ти
стабільни ми і силь ни ми;

t май бутнім пенсіоне рам пот-
рібно, щоб еко номіка в ціло му і
підприємства зо к ре ма існу ва ли
в дов го терміновій пер спек тиві.

Та ким чи ном, ро би мо вис но вок,
що суспільство зацікав ле но в дов го -
терміно во му існу ванні, стабільності
і роз вит ку підприємства, хто б не був
йо го влас ни ком і працівни ка ми. От -
же, маємо підста ви вва жа ти, що
підприємство як юри дич на осо ба 

ви раз ник інте ресів суспільства і мо -
же роз г ля да тись як один із клю чо вих
учас ників бізне су. Са ме за без пе чен -
ня без конфліктної взаємодії між
клю чо ви ми учас ни ка ми бізне су 
 ос -
нов ни ми ви го до на бу ва ча ми (рис. 1)
є ос нов ним зав дан ням уп равлінської
си с те ми, яку ми на зва ли "Си с те ма

уп равління бізне сом, мо ти вації ак -
тивів і ринків", або ско ро че но 

СУБМАРИН.

Фор му лю ван ня си с те ми СУБМА-
РИН відбу лось унаслідок усвідом -
лен ня то го, що за зна чені на рис. 1
ви го до на бу вачі бізне су є вод но час і
ак ти ва ми, і рин ка ми для кож но го
кон крет но го бізне су:

t влас ни ки є носіями бізнес
ідеї
та ос нов ним енер ге тич ним ак -
ти вом підприємства; у той час
са ме влас ни ки уо соб лю ють
пер спек ти ву ге не ру ван ня но -
вих ідей і ви хо ду на нові рин ки;
пев ною мірою влас ни ки пред -
став ля ють інте ре си по -
тенційних спо жи вачів і "не на -
ро дже них то варів";

t відно си ни з дер жа вою є над -
зви чай но суттєвим ак ти вом,
то му що відкри ва ють мож -
ливість ви хо ду на ри нок дер -
жав них за ку пок і пре фе ренцій;

t пер со нал є без сумнівним ак ти -
вом підприємства, та кож
працівників потрібно сприй -
ма ти як спе цифічний ри нок,
унікаль ну ка те горію спо жи -
вачів, котрі обміню ють свою
пра цю і ло яльність на пев ну
ви на го ро ду від підприємства (і
не тільки ма теріаль ну);

t підприємство як єди ний май -
но вий ком плекс оцінюється як
ак тив, що на ле жить влас ни кам;
цінність та ко го ак ти ву без по се -
ред ньо за ле жить від рин ко вих
по каз ників (об ся ги ре алізації,
част ка рин ку, ло яльність спо -
жи вачів то що).

За сто су ван ня си с те ми
СУБМАРИН по тре бує уточ -
нен ня пев них еко номічних
ка те горій і обліко вих ме то -
дик

Однією з ос нов них ка те горій тра -
диційної еко номіки підприємства є
при бу ток 
 фінан со вий ре зуль тат,
який ви ни кає після то го, як від вар -
тості ре алізо ва ної про дукції бу дуть
відшко до вані ви т ра ти. Після спла ти
по дат ку ва ло вий при бу ток пе ре тво -
рюється на чи с тий і мо же бу ти роз -
поділе ний, повністю або част ко во, у
формі дивідендів.

На справді з ог ля ду на су часні еко -
номічні ре алії по нят тя "при бу ток"
стає все більше і більше ар хаїчним.
За галь новідомі ме то ди "по дат ко вої
оп тимізації" до зво ля ють опе ра тив но
ко ри гу ва ти ве ли чи ну ва ло вих ви т рат
(а от же, і по да ток на при бу ток). Тоб -
то розмір при бут ку за ле жить не
тільки від об ся гу ре алізації та
собівар тості, але й від за сто су ван ня
спе цифічних інстру ментів фінан со -
во го уп равління.

Мож ливість ко ри гу ван ня вар тості
ос нов них за собів (на при клад, шля -
хом за лу чен ня ло яль них оціню вачів
та ау ди торів), з од но го бо ку, до зво -
ляє гнуч ко уп рав ля ти амор ти -
заційни ми на ра ху ван ня ми і за по -
тре би змен шу ва ти опо дат ку ван ня
май но вих транс акцій, од нак з іншо -
го 
 такі дії вво дять в ома ну і са мих
влас ників бізне су, котрі, після ка с ка -
ду пе ре оцінок і пе ре ве ден ня май на
на афілійо вані струк ту ри, вже не мо -
жуть зро зуміти, збільши лась чи
змен ши лась вартість їхніх ак тивів
про тя гом звітно го періоду.

Тра диційно за робітну пла ту вва -
жа ють однією зі скла до вих ва ло вих
ви т рат підприємства, ка те горією,
яка на відміну від при бут ку не роз -
поділяється, а спла чується як
відшко ду ван ня за ви ко ри с тан ня тру -
до вих ре сурсів. Дійсно, ча с то за -
робітна пла та слу гує інстру мен том,
що за сто со вується од но час но з про -
це ду рою роз поділу при бут ку.

На прак тиці це виг ля дає та ким
чи ном: керівник підприємства (по -
вно важ ний ме не джер) в опе ра тив -
но му по ряд ку, за сто со ву ю чи пев ну

ВЛАСНИКИ ДЕРЖАВА

ПІДПРИЄМСТВО ПЕРСОНАЛ

Рис. 1. Ос новні ви го до на бу вачі бізне су
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си с те му оп ла ти праці, що пе ред ба -
чає постійну і преміаль ну ча с ти ни,
прий має рішен ня що до роз поділу
пев ної су ми гро шо вих коштів, яка
ли ши лась у йо го роз по ря джен ня
після оп ла ти ви ко ри с та них для ви -
роб ниц тва ма теріалів і по слуг. Як що
більше коштів бу де спря мо ва но на
мо ти ваційні до пла ти працівни кам,
тоді змен шить ся су ма коштів, яка
мо же бу ти спря мо ва на на спо жи ван -
ня влас ни кам. Од но час но прий ма -
ють ся рішен ня що до розміру,
скажімо, мар ке тин го во го бюд же ту. З
точ ки зо ру бу хобліку 
 це теж фор му -
ван ня ва ло вих ви т рат, а по суті 

прий нят тя прин ци по во го рішен ня
що до роз поділу коштів між
підприємством (для по си лен ня рин -
ко вих по зицій) і влас ни ка ми (мож -
ливість одер жа ти більші/менші
дивіден ди).

От же, чи с тий при бу ток, об ра хо -
ва ний у за галь нов жи ваній формі №
2 бух гал терської звітності, прак тич -
но не ли шає мож ли во с тей для прий -
нят тя рішень влас ни кам (усі важ ливі
рішен ня вже прий няті у про цесі опе -
ра тив но го уп равління), і то му не мо -
же слу гу ва ти до б ро якісним уп -
равлінським інстру мен том. Як що
влас ник не вва жає за потрібне втру -
ча тись у про цес опе ра тив но го уп -
равління, він ри зи кує "спізни тись"
до роз поділу при бут ку, ад же об чис -
ле ний після 31 груд ня річний фінан -
со вий ре зуль тат зміни ти прак тич но
не мож ли во.

Як що ж влас ник ке рує
підприємством у ре жимі руч но го уп -
равління, є ри зик, що ми мо волі, пе -
ре тя гу ю чи "фінан со ву ков дру" для
за до во лен ня осо би с тих інте ресів, він
за ли шить і підприємство, і пер со нал
без життєво не обхідних ре сурсів.

Є ще од на шко да від не аде к ват -
ності по нят тя "при бу ток" у су часній
підприємницькій прак тиці: керівни -
ки і влас ни ки зви ка ють пра цю ва ти,
орієнту ю чись на рух гро шо вих
коштів, інтуїтив но усвідом лю ю чи,
що за дек ла ро вані при бут ки (частіше
збит ки) не відо бра жа ють ре аль ної
еко номіки бізне су. Та ким чи ном,
бізнес втра ча ти ме інди ка тор оціню -
ван ня ефек тив ності, на томість не
от ри му ва ти ме но вих еко номічних
орієнтирів і ду же ча с то спов зає в зо -

ну не ефек тив ності.
Си с те ма СУБМАРИН пе ред ба чає

ви ко ри с тан ня як інте г раль но го по -
каз ни ка еко номічної ефек тив ності
підприємства по каз ник "ви го да" 

су му фінан со вих ре сурсів, які підля -
га ють роз поділу між ос нов ни ми ви -
го до на бу ва ча ми. "Ви го да" 
 це те, що
ли шається від чи с то го до хо ду після
спла ти ви датків для за без пе чен ня
по точ ної го с по дарської діяль ності.

От же, "ви го да" 
 це ко ш ти, які мо -
жуть бу ти спря мо вані на преміюван -
ня і мо ти ваційні зар п латні вип ла ти,
дивіден ди, по да ток з при бут ку, мар -
ке тин го ву діяльність, на уко -
во
дослідні та інно ваційні про гра ми,
кор по ра тивні соціальні про ек ти,
нав чан ня пер со на лу, прид бан ня но -
вих і мо дернізацію існу ю чих ос нов -
них за собів то що.

Ба зові прин ци пи та ос -
новні до мо вле ності в мо -
делі СУБМАРИН

Як за зна ча лось ви ще, існує чо ти -
ри ос новні ви го до на бу вачі, які по -
винні сіда ти за стіл пе ре го ворів (ре -
аль ний чи вірту аль ний) і до мо вля -
тись з ме тою не конфліктно го за до -
во лен ня інте ресів сторін.

Ба зо ви ми прин ци па ми пе ре го -
вор но го про це су з ме тою фор му ван -
ня кар ка са бізне су ви с ту па ти муть
спра вед ливість і здо ро вий глузд.

Спра вед ливість 
 це пе ре дусім

виз нан ня по треб і прав інших
сторін:

t як що влас ник бізне су не одер -
жує дивіден ди, бізнес як та кий
втра чає для ньо го сенс, тоді від
ньо го вар то поз бав ля тись (зви -
чай но, влас ник мо же ма ти
іншу еко номічну ви го ду 
 зар п -
ла ту ме не дже ра в своїй ком -
панії, але, мож ли во, в іншій
ком панії він міг би за ро би ти
більше…);

t як що дер жа ва не одер жує по -
дат ки, во на не змо же фінан су -
ва ти соціальні про гра ми,
підтри му ва ти по ря док то що
(крім то го, дер жа ва в особі
фіскаль них ор ганів мо же зни -
щи ти бізнес);

t як що пер со нал не діста ва ти ме
аде к ват ної ви на го ро ди за свою
пра цю, він не бу де пра цю ва ти;

t як що підприємство не бу де ма -
ти фінан су ван ня для онов лен -
ня ос нов них за собів, ре алізації
про ектів роз вит ку, мар ке тин гу,
впро ва джен ня інно вацій, то
втра ча ти ме кон ку рентні по -
зиції і з ча сом бу де витісне ний
з рин ку.

Та ким чи ном, ігно ру ван ня інте -
ресів хо ча б од но го з ос нов них ви го -
до на бу вачів при зве де в кінце во му
ре зуль таті до руй ну ван ня бізне су.
Схе му до ся гнен ня спра вед ли во го
вре гу лю ван ня інте ресів ви го до на бу -
вачів на ве де но у табл. 1.

Таб ли ця 1
Ос новні до мо вле ності між ви го до на бу ва ча ми згідно з си с те мою СУБМАРИН

*Не офіційний, але цілком вимірю ва ний по каз ник "по дат ко ве на ван та жен ня".
**Влас ни ки відповіда ють за свої обіцян ки і та кож, як і пер со нал, не кра дуть ре сур -
си у підприємства.
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За сто су ван ня прин ци пу здо ро во -
го глуз ду оз на ча ти ме пе ре дусім, що
не потрібно ви т ра ча ти більше, ніж
за роб ляєш (зро зуміло, що ніхто не
за кли кає відмо ви тись від зовнішніх
за по зи чень чи інве с тицій з ме тою
роз вит ку). Мо дель СУБМАРИН пе -
ред ба чає та ку послідовність ство -
рен ня і роз поділу ре зуль татів бізне су
(рис. 2):
1. Ви ко ри с тан ня ак тивів бізне су до -

зво ляє ге не ру ва ти пев ну су му до -
ходів.

2. До хо ди, очи щені від ви датків,
розмір яких де терміно ва ний рин -
ко ви ми умо ва ми (си ро ви на та
інші ви дат ки для за без пе чен ня
по точ ної го с по дарської діяль -
ності), ста нов лять ви го ди бізне су,
які підля га ють до роз поділу.

3. Роз поділ ви год здійснюється у
пев них, за зда легідь уз го дже них
ви го до на бу ва ча ми про порціях,
які за без пе чу ють:
t одер жан ня влас ни ка ми стабі-

льних до ходів не ниж че вста -
нов ле но го розміру;

t спла ту пев ної су ми по датків,
яка вва жа ти меть ся прий нят -
ною з точ ки зо ру фіскаль них
ор ганів;

t мо ти вацію пер со на лу до зро с -
тан ня про дук тив ності праці і
підви щен ня ефек тив ності дія-
ль ності, за без пе чен ня нав чан -
ня і роз вит ку працівників;

t за без пе чен ня стабільно го існу -
ван ня і роз вит ку підприємства,
онов лен ня ос нов них за собів,
по крит тя не пе ред ба че них ви -
датків, підви щен ня кон ку рен -
то с про мож ності, роз ви ток но -
вих про дуктів і ринків.

Інстру мен ти впро ва джен ня
си с те ми СУБМАРИН

Вве ден ня в дію си с те ми уп -
равління бізне сом, мо ти вації ак тивів
і ринків по тре бує ре алізації та ких за -
ходів:
1. Впро ва джен ня си с те ми зба лан со -

ва но го і ко легіаль но го уп равління
ком панією. Досвід за про ва джен -
ня си с те ми СУБМАРИН по ка зує,

що доцільним є роз ме жу ван ня
функцій влас ників і уп равлінців.
Та кий роз поділ мож на здійсни ти,
за сто со ву ю чи дворівне ву струк ту -
ру кор по ра тив но го уп равління:
стра тегічний рівень 
 влас ни ки
(на при клад, на гля до ва ра да), опе -
ра тив ний рівень 
 ви ко нав чий ор -
ган (ди рекція, правління то що).
Обов'яз ко вою умо вою є за без пе -

чен ня ко легіаль ності в ро боті ви ко -
нав чо го ор га ну. Ба жа но, щоб ко жен
з учас ників ко легіаль но го ор га ну уо -
соб лю вав пев них ви го до на бу вачів
(на при клад, ди рек тор з мар ке тин гу і
опе раційний ди рек тор пред став ля -
ють інте ре си підприємства, фінан -
со вий ди рек тор 
 інте ре си дер жа ви,
НR
ди рек тор 
 пер со на лу, ге не раль -
ний ди рек тор 
 влас ників).

Влас ни ки та кож мо жуть ви ко ну -
ва ти функції най ма них ме не джерів,
але їх по вно ва жен ня не по винні
суттєво пе ре ва жа ти над по вно ва -
жен ня ми інших ди рек торів. У ході
вве ден ня у дію си с те ми
СУБМАРИН на ма лих і се редніх

АКТИВИ

ВИГОДИ

ВИДАТКИ

ВЛАСНИКИ

ПІДПРИЄМСТВО

ПЕРСОНАЛ

ДЕРЖАВА

Рис. 2. Схе ма роз поділу ре зуль татів бізне су між ви го до на бу ва ча м
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підприємствах, на яких відсутні
штатні по са ди функціональ них ди -
рек торів, потрібно, щоб од но -
осібний керівник чітко усвідом лю -
вав інте ре си всіх зацікав ле них сторін
(навіть як що він є од но час но і влас -
ни ком, і ди рек то ром з усіх пи тань) і
не до пу с кав ущем лен ня інте ресів од -
них ви го до на бу вачів за ра ху нок
інших.
2. Роз роб ка і впро ва джен ня інстру -

мен та фінан со во го уп равління 

ме то ди ки бюд же ту ван ня, яка виз -
на чає пріори тетність фінан су ван -
ня тих чи інших ста тей ви т рат, по -
ря док фор му ван ня фондів і ал го -
ритм роз ра хун ку розміру пла тежів
та ким чи ном, щоб бу ли вра хо вані
інте ре си всіх ви го до на бу вачів.
Од ним з еле ментів цієї ме то ди ки є

си с те ма мо ти вації та роз вит ку пер -
со на лу, яка пе ред ба чає гнучкі фор ми
оп ла ти праці, що вра хо ву ють осо би -
с ту ефек тивність працівни ка, йо го
ло яльність (на при клад, стаж ро -
боти), еко номічні ре зуль та ти
підрозділу і підприємства за га лом.
На ра ху ван ня по точ них і періодич -
них мо ти ваційних вип лат ма ють
вра хо ву ва ти ко рот ко термінові
(місяць) і дов го термінові (квар тал,
рік) ре зуль та ти діяль ності працівни -
ка і ком панії.
3. Для за без пе чен ня стабільної

діяль ності і роз вит ку підпри-
ємства здійснюється аку му ляція
фінан со вих ре сурсів шля хом
ство рен ня різно манітних фондів,
зо к ре ма:
t ре зерв ний фонд 
 для ви ко ри с -

тан ня у разі кри зо вих і не стан -
дарт них си ту ацій, що мо жуть
не сти за гро зу підприємству;

t амор ти заційний фонд 
 для
онов лен ня ос нов них за собів;

t мо ти ваційний фонд 
 для
преміюван ня і за охо чен ня пер -
со на лу, нав чан ня пер со на лу,
про ве ден ня кор по ра тив них за -
ходів то що;

t фонд роз вит ку підприємства 

для фінан су ван ня дослідних,
інно ваційних, мар ке тин го вих
про грам.

Важ ли во на го ло си ти, що за зна -

чені ви ще фон ди по винні існу ва ти у
виг ляді ре аль них коштів, а не як ка -
те горії бух гал терсько го обліку. Ви ко -
ри с тан ня коштів фон ду не за цільо -
вим при зна чен ням не до пу с кається.

Вис нов ки та емоції

Си с те ма уп равління бізне сом,
мо ти вації ак тивів і ринків
(СУБМАРИН) має на меті за без пе -
чи ти ура ху ван ня інте ресів ос нов них
ви го до на бу вачів діяль ності ком панії

 влас ників, дер жа ви, пер со на лу і,
влас не, підприємства. Прин ци по ви -
ми за са да ми си с те ми СУБМАРИН
бу дуть такі:
1. Спра вед ливість 
 усі ви го до на бу -

вачі по винні одер жу ва ти ча с ти ну
ви го ди, ство ре ної в ре зуль таті
діяль ності підприємства. Ця ви го -
да є фак тич но мо ти ваційним сти -
му лом, який підви щує ефек -
тивність ви ко ри с тан ня ре сурсів
підприємства на різних рин ках.

2. Здо ро вий глузд 
 підприємство не
ви т ра чає більше, ніж за роб ляє, не
проїдає свої ак ти ви і не до пу с кає
нецільо во го ви ко ри с тан ня кош-
тів.
Не зва жа ю чи на всю оче видність

за зна че них прин ципів, їх за сто су -
ван ня у прак тиці бізне су не є за галь -
ним пра ви лом, про що свідчать
періодичні руй ну ван ня ком паній
різно го ґатун ку. Мож ли во, як би
прин ци пи спра вед ли вості і здо ро во -
го глуз ду ле жа ли в ос нові світо вої
еко номіки, ми не бу ли б свідка ми
гло баль них еко номічних ка таклізмів
і криз.

Впро ва джен ня си с те ми СУБМА-
РИН ство рює плат фор му для ре -
алізації но вих про ектів підви щен ня
ефек тив ності ком панії. Більше то го,
ме нед ж мент і пер со нал ком панії, що
пра цює за прин ци па ми СУБМА-
РИН, лег ко і по зи тив но сприй ме
міжна родні по ло жен ня кор по ра тив -
но го уп равління, ідеї кор по ра тив ної
відповідаль ності, кон цепцію уп -
равління на ос нові зба лан со ва них
по каз ників, про ек ти впро ва джен ня
CRM та ін.

Важ ли во за зна чи ти, що впро ва -
джен ня си с те ми СУБМАРИН по -

тре бує ство рен ня і роз вит ку
відповідної кор по ра тив ної куль ту ри,
яка пе ред ба чає спра вед ливість і здо -
ро вий глузд як ос новні кор по ра тивні
цінності. Ме ханізми роз вит ку
корпо ра тив ної куль ту ри за галь -
новідомі (на ла го джен ня си с те ми
внутрішніх ко мунікацій і ко лек тив -
ної відповідаль ності, за лу чен ня пер -
со на лу до об го во рен ня проб лем і ви -
роб лен ня рішень, роз ви ток пер со на -
лу шля хом про ве ден ня різно -
манітних тренінгів і кор по ра тив них
за ходів, ство рен ня "груп про ри ву",
"гуртків ефек тив ності" то що).

Стилістич не оформ лен ня си с те -
ми СУБМАРИН дає мож ливість
ство рю ва ти об разні й емоційні
комунікаційні звер нен ня для
внутрішньо го се ре до ви ща ком панії
на зра зок: "Ми в од но му човні
(підвод но му :)", "Стабільність і ви -
жи ван ня у даль ньо му пла ванні за ра -
ху нок влас них ре сурсів", "Як що на
рин ку шторм 
 спу с каємось під во -
ду", "Кор по ра тив ний рейд у по шу ках
бла кит но го оке а ну" та ін.
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